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216 Karl Stief. Kap. I, Holzkonstruktionen.

¢) Doppeltes Hingewerk mit quer zum Raum Ilaufenden Unterziigen. Die
Abb. 219 ist insofern von derjenigen 216 verschieden, als die Unterziige hier nicht nach
der Lange des Raumes,

Abb, 218 bis 220. Doppeltes Hingewerk mit quer znom Raum laufenden sondern quer zum Raum

Unterziigen. M. 1:150. laufen, so daf} die Decken-
Abb. 218, Abb. 219, Abb. 220. balken mithin der Linge
Detail. Querschnitt. Lingsschnitt.  des Raumes nach liegen.

-

Es liBt sich dadurch oft
eine bessere Einteilung der

Decke durch Felder usw,

erzielen.

d) Einfaches Hinge-
werk fiir ein Kehlgebilk.
In Abb. 221 ist das ein-
facheHingewerk dazuver-
wendet, das Kehlgebilk

eines liegenden Pfetten-
stuhles zu tragen, das
nicht wie die Decken-
balken durch Zwischenwiinde unterstiitzt ist. Die Kehlbalken wiirden daher zu lang
werden und miissen deshalb aufgehiingt werden. Der Unterzug besteht hier aus zwei

Abb. 221 bis 223. Einfaches Hingewerk fiir ¢in Kehlgebilk eines liegenden Stuhles. M. 1:130.

Abb. ¥ Abb. 2z23. Detall bei Z.

Zangen, die mit der Strebe iiberblattet sind (Abb. 223). Wie Abb. 219 u. 221 zeigen,
kann das mit einem Hingewerk versehene Satteldach auch einen Kniestock haben.

e) Dachstuhl mit zwei einfachen Hingewerken. In Abb. 224 sind die Decken-
balken zwar durch Zwischenwiinde unterstiitzt, aber sie liegen trotzdem noch iiber so0
groflen Spannweiten frei, dal sie sich nicht selbst tragen konnten, weshalb sie an Zwel
einfache Hingewerke aufgehidngt sind. Bei diesem Dachstuhl werden die Sparren, ihrer
grofen Linge wegen, zum erstenmal durch zwei Mittelpfetten unterstiizt. Da die Strebe
des Hingewerks iiber der 8,0 m freien Linge ins Hohle zu sitzen kiime und den Balken
durchbiegen wiirde, so wird dies dadurch verhindert, dall man den Balken verstirkt,
indem man ein Sattelholz iiber die gefiihrdete Stelle legt, es fest mit dem Balken ver-
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